
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 27 ottobre 2023. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, 

Moscarella Ada, Ricci Alessia, Ricciarini Giacomo, Serio Paola, Neri Zini.  

Assenti:  

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Rossella Capecchi 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.45 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

 

Tanti gli eventi e le iniziative promosse dal nostro Ordine nei mesi di settembre e ottobre: 

Convegno AIP: il 14 settembre presso il Salone dei Cinquecento e il 15 Settembre presso l’Auditorium del 

Campus Scienze Sociali di Novoli ho partecipato sottolineando la fondamentale collaborazione tra Ordine e 

professione e Università e Formazione, collaborazione che sta molto a cuore al nostro consiglio e che si è 

estesa oltre che all’Università di Firenze, anche a quella di Pisa e a quella di Massa Carrara. 

Mercoledi 20 settembre ho aperto i lavori del Convegno organizzato dal gdl Accoglienza nella Sala del 

Pellegrinaio dell’ospedale vecchio di Prato. Una folta platea di colleghi del servizio pubblico, del privato e del 

terzo settore ha accolto con molto favore questo evento di OPT sui fenomeni migratori. 

Giovedi 21 settembre ho partecipato a Firenze all’evento del gdl Cronicità e Invecchiamento 

sull’invecchiamento attivo rivolto ai colleghi ma soprattutto alla cittadinanza. C’è stata una ampia 

partecipazione sia a Firenze che a Cortona dove abbiamo riprodotto lo stesso evento sabato 23 settembre, 

con la presenza della prof.ssa Manila Vannucci. 

Il 26 settembre abbiamo riunito il tavolo delle emergenze. Stiamo lavorando al protocollo toscano insieme ai 

colleghi del servizio pubblico e alle associazioni di psicologia dell’emergenza. 

29-30 settembre a La Torretta il nostro convegno Una, Nessuna e Centomila, la Psicologia tra identità e nuove 

traiettorie, che ha aperto la celebrazione del mese della Psicologia, ha avuto un enorme successo. Circa 200 

colleghi in presenza e tanti altri collegati on line. I lavori saranno pubblicati a breve dalla Fondazione 

dell’Ordine degli Psicologi. 

Il 6 ottobre c’è stato il webinar del gdl Psicologia e nuove tecnologie. Si è parlato anche di codice 

deontologico, per l’inserimento delle indicazioni sull’online dei moduli del consenso informato aspetteremo 

gli sviluppi sull’esito del ricorso al Tar, che il 10 ottobre ha rinviato l’udienza al 28 novembre. Pertanto il 

nuovo codice non potrà al momento entrare in vigore e dovremo rimandare al prossimo anno la stampa 

dell'opuscolo del codice da inviare agli iscritti, perché non avremo i tempi tecnici per procedere. 



Il 9 ottobre presso il Teatro della Compagnia a Firenze si è tenuto lo spettacolo aperto alla cittadinanza in 

occasione del mese della psicologia, “Il figlio della tempesta” a cura della Compagnia della Fortezza, che ha 

avuto un grande successo con circa 400 persone partecipanti alla serata. 

L’11 ottobre ho partecipato al Fuligno all’evento organizzato sul Gioco d’azzardo dal terzo settore, le Asl e 

l’Università, è stata una bella occasione per rivedere tanti colleghi che lavorano nelle dipendenze. 

Giovedì 12 ottobre c’è stato l’evento sulla Medicina e Psicologia di genere, con i saluti istituzionali 

dell’Assessore regionale Alessandra Nardini, la Presidente della Commissione Pari Opportunità regionale 

Francesca Basanieri, l’Assessore comunale Benedetta Albanese e il presidente dell’Ordine dei Medici di 

Firenze Piero Dattolo. 

Venerdì 13 ottobre webinar Psicologia e strumenti di indagine: teoria e buone pratiche condotto dalla 

Professoressa Caterina Primi e da Rossella Capecchi. 

Venerdì 13 ottobre la Tesoriera Ceccarelli ha partecipato, portando i saluti istituzionali, all'iniziativa 

organizzata dal Comitato Regionale Toscano della FIPsiS (Federazione Italiana Psicologi dello Sport) insieme 

alla collaborazione dell'Associazione no profit “Giak Nuotatore volante”. 

Il convegno “L’ATLETA AL CENTRO. Benessere e prestazione: un connubio inscindibile nella crescita dello 

sportivo” si è tenuto presso L'Istituto di Scienze Militari Aeronautiche di Firenze.  

L'evento in oggetto è stata un'occasione preziosa per fare rete sul territorio e promuovere una cultura 

sportiva che vede al centro la persona, oltre che l'atleta la persona, i suoi bisogni e il suo benessere psicofisico 

in ogni tappa del proprio percorso di crescita sportiva. 

Il 14 ottobre in presenza e on line l’evento ECM “Realtà virtuali e intelligenza artificiale: quale futuro per la 

professione?” presso il Learning Center di Firenze in occasione dell’evento di presentazione delle scuole di 

psicoterapia in Toscana. Grande e interessata partecipazione di iscritti e scuole di psicoterapia aderenti al 

protocollo. L'impegno solenne e la consegna delle pergamene è stata una cerimonia molto emozionante con 

i circa 100 neoiscritti partecipanti con i loro familiari. 

Continuano le conferenze da protocollo nazionale con la GdF condotti da Rossella Capecchi e Simone 

Mangini, l’ultimo molto apprezzato è stato sulla Resilienza. 

Al Forum Sistema Salute del 19 e 20 ottobre i nostri interventi sono stati molto apprezzati: il 19 il mio insieme 

a Eleonora Ceccarelli, nel pomeriggio nella sessione Donne professioniste, quello di Ilaria Caciolli e delle 

coordinatrici dei suoi gdl, Elena Lenzi e Elisa Chiappinelli, il 20 Rossella Capecchi e Eleonora Ceccarelli hanno 

incontrato gli studenti delle scuole superiori per fare orientamento alla professione. 

Il 20 ottobre il vicepresidente insieme alla collega Silvia Calzolari del suo gdl Psicologia forense hanno 

partecipato ad un convegno sulla riforma Cartabia, patrocinato dall’Ordine e tenutosi a Pistoia. 

Lunedi 23 ottobre Simone Mangini ha rappresentato l’Ordine ad un convegno organizzato dal sindacato della 

Polizia di Stato a Firenze sui bisogni e i disagi dei poliziotti. L’idea è quella di pensare ad una prossima 

convenzione di sostegno psicologico. 

Il 26 ottobre si è riunito il tavolo Uni coach. Purtroppo, non ha portato gli esiti attesi, nonostante la presenza 

massiva alle riunioni dei presidenti di tutti gli Ordini regionali, inclusa me. I coach volevano riconosciuta la 

attività di life coach, che non potevamo avallare, pertanto abbiamo votato NO al documento, il che vuol dire 

che rimarrà la vecchia norma. 

Qualche settimana fa il 2 ottobre, si è conclusa la vicenda giudiziaria per la quale avevamo fatto reclamo al 

collegio del Tribunale di Firenze avverso l’ordinanza  che ci condannava alle spese. Il tribunale ha 

annullato la ordinanza e condannato l’iscritto ricorrente al pagamento delle spese. 



Il 18 novembre si svolgerà una manifestazione pubblica di tutte le professioni sanitarie a Firenze, è stato 

elaborato un documento la cui bozza è stata girata a tutti i consiglieri, la mattina a Palazzo Medici Riccardi e 

il pomeriggio in Piazza San Lorenzo.  

La scorsa settimana all’Ordine della Lombardia c’è stato un attacco Hacker che è stato riportato anche dalla 

stampa. In contemporanea il Consigliere Ciulli in occasione della convocazione del Consiglio comunicava alla 

segreteria e ad altri consiglieri la presenza di possibili problematiche contenute in un avviso che visualizzava 

al momento dell’apertura degli allegati. Abbiamo immediatamente contattato la società che si occupa della 

gestione e della sicurezza del nostro sistema informatico, che ci ha fornito queste indicazioni: 

Abbiamo verificato la segnalazione pervenuta in merito a una mail inviata dalla mail generale dell’ordine 

verso un Consigliere. Si tratta di un problema legato alle funzionalità della casella mail del ricevente che al 

momento in cui scarica i documenti allegati, trovandosi degli allegati per così dire “pesanti”, 

automaticamente li zippa creando una apposita cartellina. Da ciò il programma antivirus, che non è in grado 

di verificare le cartelle zippate, segnala che potrebbe esserci un malware, proprio perché non ha la possibilità 

di verificare i contenuti della cartella creata. Quindi il software antivirus al fine di evitare che l’utente apra 

una cartella non controllata, avvisa che potrebbero esserci dei malware. Si tratta perciò di un allert generico 

e non indica in alcun modo che vi sia davvero un malware, proprio perché l'antivirus non è in grado di 

controllarne i contenuti. 

Stiamo valutando anche la possibilità di sottoscrivere polizze di Assicurazione Cybersecurity per proteggere 

l’Ente da eventuali danni dovessero occorrere in caso di furto di dati, comunque noi al momento abbiamo 

fatto tutto ciò che era possibile per evitare che si verifichi. 

Infine, vi comunico un aggiornamento per un caso di tutela che era stato segnalato dall’Ordine per un abuso 

della professione da parte di una pedagogista. Si è tenuta l’udienza il 17 ottobre le parti hanno concluso, il 

PM ha chiesto la condanna e l’Ordine che è costituito parte civile ha richiesto il risarcimento dei danni di 10 

mila euro, attendiamo quindi la sentenza finale. 

 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta 13 settembre 2023, la quale 

comunica che non sono pervenute integrazioni e pertanto pone in votazione il verbale. 

Il verbale del Consiglio di luglio è approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione del Consigliere Zini 

perché assente alla precedente seduta del Consiglio. 

 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 

Con provvedimento I/35 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il Nulla Osta al Trasferimento ad altro Ordine del dottor 

MALVASI FRANCESCO   

 

Con provvedimento I/36 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 



ABBATI MICHELE  
AGNOLETTI CARLOTTA  
ARTUSO CRISTIANA  
BARDAZZI DILETTA  
BARDI SARA  
BARTOLI FEDERICO  
BASCIANO MARTINA  
BASTIANELLI ANDREA  
BATZU ELENA  
BECATTINI GIADA  
BECHERI LEONARDO  
BENESTARE NOEMI  
BERTOLINI NOWAKOWSHA KATARZYNA  
BIANCHI LORENZO  
BOCCATO ANNA  
BONACCORSO LORENZO  
BORELLA ETTORE  
BRILLI LORENZO  
BUGLI GIULIA  
BUSIA SARA  
CAPELLI RAFFAELE  
CARDUCCI PAOLA  
CENCINI GIADA  
CIABATTI MARTA  
CICCARDI SARA  
CIGOLINI GEMMA 
CINQUE MARISTELLA  
CIPRIANO MARTINA  
CONTI MARGHERITA  
DEL CARLO BEATRICE  
DEL DEBOLE GIACOMO  
DINI ANNA 
DIQUATTRO ANTONELLA 
ESPOSITO DILETTA 
FERRANTE BENEDETTA  
FERRARA IRENE  
FOTI ELISA  
FRANCINI SARA  
GABRIELLI FILIPPO  
GALLETTI GIULIA  
GASPARI SARA 
GASPERINI GIULIA  
GAZZARRINI TERESA  
GIANNOTTI JESSICA  
GIORGETTI FRANCESCA  
GRASSI GRETA  
GUALTIERI MARIANNA  
IMPROTA GIORGIO  
INNOCENTI MELISSA  
LAPI ALESSIA  
LEPRI ELISA  
LONGO MIRIANA  
MAGI SIMONA  
MANNUCCI GIANMARCO  
MARINO GAIA  
MARZICO ANDREA  
MASSARO GIANMARCO  
MATTEONI ELENA  
MILIANO SOFIA  
MOGHNIE RICCARDO  
MORINI MONICA  
NAVICELLI ILARIA  
NICCOLAI GIULIA  
NIEWCZAS OLIVIA  
PALLINI ELIANA  
PANELLI RICCARDO  
PARTESCANO ALICE  
PASQUINUCCI VERONICA  
PASSANI VIOLA  
PECAR SARA 
PELLEGRINI ALESSANDRA  
PETRUCCI ELISABETTA  
PICCARDI CHIARA  
QUARANTA LUIS  
RAVAGLI FRANCESCA  
ROCCHIGIANI SOFIA  
ROMITI SERENA  

BERTUCCELLI PIER GIACOMO ADORNI SIMONA  
MIELI GIULIANA MARIA  
MUSCAS ANTONIO  
RAIMONDI FRANCESCA 
TOSI DIEGO  
TREPPIEDI CIRO 



ROSSI LORENZO  
RUGGERI CHIARA  
SALERNO EMILIANA  
SALVADORI GIAN PAOLO  
SALVADORI NICOLA  
SCARAFONI SEBASTIAN  
SCARAMUZZI ANITA  
SCIPIONI LISA  
SERAFINI ISABELLA  
SERIO SILVIA  
SIGNORINI ENRICO  
SPINOSA SILVIA  
TOMMASINI CAMILLA  
TRAINA MARIA CRISTINA  
TURRINI LISA  
ULIVI VERONICA  
UPERI GUIDI ARIANNA  
VANNUCCI ARTURO  
ZARAFFI ELEONORA 

 

Con provvedimento I/37 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

 

Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

BUCHIGNANI GABRIELLA  
BUCHIGNANI PATRIZIA  
CAPORASO EMANUELA  
CARRARESI NADIA  
FONTI BARBARA  
PEPI IRENE  
RAVANI ROBERTO  
SELVAGGI IDA 

BARRET XAVIER MARIE JEAN  
NAPOLEONE PATRIZIA 

 

 

Con provvedimento I/38 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo B della dottoressa: 

CIAROFOLI MARTA   

 
 
Con provvedimento I/39 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A per trasferimento ad altro Ordine del dottor: 

AUTORE ALBERTO MARIA   

 
 

Punto 4 OdG: Piano Transizione digitale 2022-2024 
 
La Presidente dà la parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera inviata a tutti i Consiglieri ed in 

particolare l’allegato che è il vero e proprio piano. Ricorda che il modello nazionale di piano è adottato da 

Agid per tutte le amministrazioni pubbliche, e che poi nello specifico viene dettagliato a seconda delle 

specifiche dei singoli enti.  

Molti degli adempimenti erano già stati realizzati dall’Ente, ma non erano poi confluiti in una 

programmazione, ad esempio l’accesso con Spid o Cie in area riservata, i pagamenti con Pagopa o il sistema 

WAI al posto di Google Analitics.  



È un piano molto tecnico che è stato curato dal Responsabile della transazione digitale con il supporto della 

consulenza che abbiamo acquistato allo scorso consiglio visto il contenuto molto specifico e tecnico dello 

stesso.  

Eravamo rimasti indietro su questo adempimento, uscirà nel 2024 il nuovo piano triennale, e torneremo in 

Consiglio per approvarlo.  

Il Consigliere Ciulli fa una domanda sul piano, ed in particolare se l’indicazione di fare prima l’applicazione 

delle linee guida e poi i test dell’usabilità o viceversa, perché a suo avviso dovrebbe essere prima fatto il test 

e poi l’adozione delle linee guida.  

Risponde la funzionaria Arianna Poggi che questa pianificazione è un adempimento obbligatorio, a cui l’Ente 

provvede in un tempo vicino alla scadenza, l’atto in approvazione è predisposto da Agid per tutte le 

amministrazioni che poi lo completano ognuna con le proprie specifiche. Il Piano dovrà comunque essere a 

breve nuovamente approvato perché uscirà il nuovo piano nazionale.  

In assenza di altre domande il Segretario pone in votazione 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/89 è approvato il Piano della Transizione Digitale dell’Ente  

Ciulli chiede se fosse possibile inserire un sistema, come ad esempio un chatbot, maggiormente attivo di 
segnalazione in tutela che permetta al segnalante di rispondere a domande specifiche che pone il sistema e 
di allegare direttamente documenti.  
Risponde il Segretario Capecchi che dovrà essere valutato sul piano tecnico se il sistema informatico permette 
questo strumento interattivo. 
 
 
Punto 5 OdG: Variazione di Bilancio  
 
La Presidente dà la parola alla tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti, che contiene aumenti 
di stanziamenti delle entrate e delle uscite e ne dà lettura.  
 
In assenza di altre domande il Segretario pone in votazione 

 

Presenti: 15 Votanti:15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari:  

Con delibera G/90 è approvata la variazione di bilancio   

 
 
Punto 6 OdG: Nomina Rup  
 
Il Segretario illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri e indica come figura di Rup dell’Ente la dottoressa 

Benedetta Luchini. 

Non ci sono domande o interventi, la nomina vengono poste in votazione 

 
Presenti: Votanti:  Astenuti: 0 Favorevoli:  Contrari: 0 

Con delibera G/91 è nominata Rup la dottoressa Benedetta Luchini  

 
Punto 7 OdG: Liquidazione fondo TFR dipendente 
 



La Presidente dà la parola al Tesoriere che illustra la delibera inviata a tutti, che contiene i dettagli della 
liquidazione del trattamento di fine rapporto con la dipendente andata in pensione nel mese di luglio. 
 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera  
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/92 è deliberata la liquidazione TFR della dipendente. 
 
Punto 8 ODG: Assicurazione Patrimoniale 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti. È un rinnovo di una 
polizza che l’Ente ha in scadenza, ed è prevista la sua sottoscrizione nella delibera generale che viene 
approvata ad inizio anno. La consigliera informa che sono stati fatti confronti tra preventivi della società 
attualmente contraente Aon ed ha comunicato che vengono riconferma le stesse condizioni dell’attuale 
polizza ed è stato richiesto un preventivo comparativo ad altra compagnia di assicurazioni Marsh, che offre 
lo stesso servizio alle stesse condizioni ma differentemente dall’attuale polizza sono possibili estensioni di 
garanzia, ad esempio la cybersecurity o altre tipologie, che Aon non consente. Pertanto si propone di 
acquistare la polizza da Aig Europe Marsh per lasciare aperta la possibilità di estendere in futuro la garanzia 
ad altre polizze.  
 
In assenza di domande o interventi la delibera è messa in approvazione 
  

Presenti: 15  Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/93 è acquistata l’assicurazione patrimoniale 
 

 
Punto 9 OdG: Affidamento incarico consulente buste paga 
 
La Presidente premette che questo servizio era affidato ad un professionista che era necessario variare in 
ottica della turnazione dei consulenti, e dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a 
tutti i consiglieri che contiene l’affidamento dell’incarico. Fa presente che alla manifestazione di interesse 
pubblicato dall’Ente ha risposto un professionista il cui curriculum è stato ritenuto idoneo a ricoprire il ruolo. 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 

 
Presenti: 15 Votanti:15  Astenuti: 0 Favorevoli:15  Contrari: 0 

Con delibera G/94 è affidato l’incarico al Dott Stefano Baldini. 
 

 
Punto 10 OdG: Affidamento incarico servizio di pulizie 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti.  
La manifestazione di interesse pubblicata sul sito hanno risposto due aziende ma una purtroppo fuori 
termine. È risultata aggiudicatrice quindi la sola società che ha è partecipato nei termini. 
 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 

 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/95 è approvato l’affidamento incarico  
   

Punto 11 OdG: Acquisto gadget per eventi formativi e per iscritti 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la possibilità di acquistare alcuni gadget da 



fornire agli eventi formativi (blocco fogli per notes con logo ordine, borse di tela, adesivi con logo ordine) per 
un totale di oltre sei mila euro. 
 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0  Favorevoli:15 Contrari:  

Con delibera G/96 è approvato l’acquisto gadget 
 
La Presidente dà la parola al consigliere Mangini che introduce il tema di un possibile regalo per gli iscritti per 
Natale, pensando ad un orologio da tavolo, visto che il tempo è un elemento importante per gli iscritti, e 
poteva essere un segno di appartenenza. Il regalo di per sé è carino e ha un prezzo accessibile, quello che 
incide molto è la spesa per la spedizione agli iscritti. 
La Presidente ricorda che in passato è stata fatta la scelta di privilegiare i servizi agli iscritti, ma non essendo 
mai stato fatto un regalo e questo del tempo le piaceva molto e per questo vorrebbe parlarne in Consiglio 
perché la scelta deve essere condivisa.  
Dopo un lungo dibattito il Consiglio unanimemente sceglie di non procedere con l’acquisto e di valutare se 
comprarne alcuni da regalare eventualmente ai relatori o ad altri soggetti come spese di rappresentanza. 
 
 
Punto 12 OdG: Campagna promozionale della professione di psicologo 2023 
 
La Presidente informa di voler riproporre nuovamente la campagna promozionale dei contenuti con l’attrice 
Gaia Nanni e il preventivo che viene illustrato si riferisce all’acquisto dei soli spazi pubblicitari, avendo già in 
proprietà i video realizzati per l’Ordine. L’attrice è stata contattata per informarla della riproposizione della 
campagna. 
  
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0  Favorevoli:15 Contrari: 0 

Con delibera G/97 è approvato l’acquisto degli spazi per campagna pubblicitaria 
 

Punto 13 OdG: Convenzione Comune di Prato 
 
La Presidente dà la parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera e l’allegata convenzione che viene 
richiesta dal Comune di Prato per poter offrire una lista di psicologi che applichino tariffe agevolate ai 
dipendenti e familiari dei propri dipendenti a cui inviare laddove nello sportello già attivo all’Interno del 
Comune, si ravvedesse la necessità. La convenzione che viene proposta ha gli stessi contenuti di altre in 
essere con altri Enti, per non regolare in maniera diversa situazioni simili.  
La consigliera Moscarella fa un’osservazione e chiede se non fosse il caso di inserire nelle tariffe un piccolo 
scarto tra la prestazione di base e quella specialistica. 
Il segretario Capecchi concorda e dice di aver pensato a questo ma siccome non è emerso sulla prima 
convenzione ora diventa complicato fare distinzioni tra convenzioni, vale la pena tenerlo a mente nel 
momento in cui andremo a rinnovarle. 
 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0  Favorevoli:15 Contrari:  

Con delibera G/98 è approvata la convenzione con il Comune di Prato 
 
Punto 14 OdG: Parere Congruità    
 
La Presidente dà la parola al Segretario Capecchi che illustra le bozze di delibere relative alle istanze di parere 



di congruità da parete di due iscritte.  
La prima per una consulenza tecnica di parte in una causa presso il Tribunale di Firenze per circa 80 euro di 
tariffa oraria  

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0  Favorevoli:15 Contrari: 0 

Con delibera G/99 parere congruità  
La seconda richiesta è presentata da un’altra dottoressa che chiede il parere per una parcella emessa sempre 
in una prestazione di consulente di parte in una causa davanti al Tribunale. 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0  Favorevoli:15 Contrari: 0 

Con delibera G/100 parere congruità  
 
Punto 15 OdG: Progetti GDL 
 
Il Segretario illustra il lavoro fatto dal GdL psicologia delle disabilità per illustrazione grafica ma lo stesso era 
già stato approvato. 
Viene condiviso a schermo sia il documento preparato per i cittadini sia quello per i colleghi. 
 
La Consigliera Ceccarelli chiede ai referenti del Gruppi di Lavoro di fare una ricognizione della attività che I 
GdL intendono fare poiché se ci fossero dei progetti in programma ad inizio anno fino a marzo, sarebbe 
meglio che fossero presentati e impegnate le risorse già assegnate al 2023, altrimenti poi vi è l’obbligo di 
aspettare la chiusura del bilancio consuntivo e l’applicazione dell’avanzo. 
La Consigliera Lenza dichiara di avere un progetto che probabilmente presenterà a novembre. 
Il segretario Capecchi come referente GdL Psicologia del lavoro e delle organizzazioni chiede di poter avere 
risorse disponibili nel bilancio 2023 pari a 1.600, 00 come negli anni precedenti per il progetto del proprio 
gruppo di lavoro già approvato che sarà realizzato ad inizio 2024. 
La Consigliera Ceccarelli constata che non ci sono altre richieste, pertanto, le risorse assegnate nel capitolo 
4.800,00 euro sono sufficienti per far fronte all’inizio dell’anno. 
La Presidente era a conoscenza della richiesta di una iscritta di essere inserita nel Gdl psicologia e nuove 
tecnologie e chiede al consigliere Ciulli se è stata confermata e se è stato comunicato all’Ordine la presenza 
del nominativo ai fini delle comunicazioni. 
Il consigliere Ciulli conferma che l’iscritta è entrata a far parte del GdL e che invierà la comunicazione 
all’Ordine del nuovo componente. 
 
Punto 16 OdG: Patrocini  
 
La Presidente dà la parola al segretario Capecchi che informa che non ci sono nuove richieste ma illustra la 
delibera inviata a tutti i consiglieri con la quale si ratifica la concessione del patrocinio fatta con decreto 
presidenziale alla SDS Pistoiese per gli eventi in programma.  

  
Presenti:15  Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/101 è ratificata la concessione di patrocinio evento SDS Pistoiese  

 

Punto 17 OdG: Varie ed eventuali 
 
La presidente illustra gli eventi delle prossime settimane, il 31 ottobre è programmata in Consiglio Regionale 
in Via Cavour una conferenza stampa di presentazione dei risultati del questionario degli iscritti negli studi 
privati che l’Ordine ha promosso, in collaborazione con il laboratorio di psicometria del Dipartimento 
NEUROFARBA.  Lo studio ha evidenziato l’aumento della richiesta di prestazione psicologica di giovani adulti 
per paura principalmente del futuro.  
L’8 novembre presso l’Ordine ci sarà l’inaugurazione della sala al primo presidente dell’Ordine, Ferdano 
Pierucci. 



Condivide per il 17 novembre Webinar sui Disturbi del Neurosviluppo del gdl di Alessia Ricci e poi illustra la 
locandina del webinar previsto per l’11 novembre organizzato dal GdL Psicologia del lavoro w delle 
organizzazioni di Rossella Capecchi. 
Lunedi 30 ottobre sarà in Regione per un incontro con Gelli e Assessore Bezzini sulla applicazione dello 
psicologo di base nelle case di comunità. 
Comunica l’evento del 1 dicembre dalle 16.00 alle 18.30 all’Ordine per informare correttamente gli iscritti 
sulla storia e sulle attività della Fondazione con la presenza dell’esecutivo, dei componenti della Fondazione, 
del precedente Presidente dell’Ordine Mengheri, del primo Presidente della Fondazione dott. Puccioni ed 
invita a partecipare anche il Consigliere Ciulli. 
Legge il testo pubblicato dal Consigliere Ciulli sulla pagina facebook di Altra Psicologia sui rapporti tra  
Fondazione e Ordine Psicologi ed in particolare vengono chieste spiegazioni sulla parola “procedimento” e 
sulla condizione sulla riservatezza della Convenzione dei Servizi. 
Il Consigliere Ciulli risponde che è stato usato un riferito di frasi presenti nel verbale pubblicato.  
La Consigliera Moscarella interviene dicendo che quanto scritto è stato fatto sulla base del verbale pubblicato 
e che non riporta la lettera di cui è stata data lettura in Consiglio e non capisce il motivo della richiesta di 
approfondimento.  

 
 

Il Vicepresidente Mangini fa presente che nel fare certe comunicazioni con gli iscritti che non hanno 
partecipato al Consiglio si dovrebbe curare maggiormente l’aspetto informativo per dare informazioni 
corrette e non lasciare aperti canali interpretativi. 
Inizia un lungo dibattito in relazione al precedente Consiglio di settembre nel quale è stata approvata la 
convenzione dei servizi con la Fondazione stessa ed il Segretario Capecchi fa presente che ogni volta che 
viene portato in Consiglio una bozza di delibera questa può essere discussa liberamente e se necessario 
modificata, invece è stata fatta una dichiarazione di voto, per di più con delle domande ed insinuazioni dietro 
la parola segretezza, che potevano essere fatte durante la discussione e poteva essere adottato un testo 
diverso, qualora non fosse stato sufficientemente chiaro, in virtù di un principio di collaborazione. 
La funzionaria Dilaghi fa presente che il testo della convenzione è stato scritto da consulenti dell’Ordine, 
studio Grandis, e successivamente passata al controllo di altri due consulenti Battini e Mammana, è stata 
letta anche da lei stessa senza che fosse rilevato alcun problema legato alla riservatezza che è una clausola 
standard presente in tante transazioni commerciali. La funzionaria Poggi specifica che la presenza di questa 
clausola protegge dalla divulgazione di dati afferenti all’oggetto della transazione e non limitano alcun diritto 
di accesso agli atti e pertanto la trasparenza è comunque garantita. 
Il segretario Capecchi legge la clausola sulla riservatezza.   
Dall’altra parte le Consigliere Serio e Moscarella fanno presente che questa clausola vieta alle parti di 
comunicare le informazioni tecniche, economiche ed organizzative per la riservatezza di aspetti che a loro 
parere dovrebbero essere invece pubblici a garanzia della natura pubblica delle risorse impegnate. 
Il consiglio dibatte sullo statuto della fondazione ed in particolare sulla specifica che prevede che i bilanci 
siano trasmessi al consiglio, che di fatto sono inviati e protocollati, ma a seguito dell’entrata in vigore della 
normativa sulla trasparenza, gli stessi sono pubblicati sul sito della Fondazione e quindi conoscibili da 
chiunque. 
La Presidente parla del termine usato nell’articolo di Altra Psicologia “segreti” e informa che l’evento del 1 
dicembre nasce proprio per fare e dare informazione agli iscritti di trasparenza, nessuna ventilata segretezza. 
La Consigliera Moscarella fa presente che la Fondazione debba mettere a conoscenza in sede di 
rendicontazione tutte le informazioni che riguardano i soldi pubblici usati nei servizi per L’Ordine e insiste sul 
fatto che, con la clausola della convenzione dei servizi, non si rispetti il principio della trasparenza che invece 
per legge deve essere garantito e ciò non ha niente a che fare con la illegalità, non c’è alcuna insinuazione 
dietro a questo se non la preoccupazione di non vedere esattamente come sono spesi i soldi pubblici. 
Il Segretario Capecchi risponde che non si può insinuare che la procedura non sia trasparente perché i dati 
per esempio sui fornitori sono comunque pubblici.  
Alle ore 14.25 esce la Consigliera Fossati 
Il consigliere Ciulli chiede a che titolo è chiamato a intervenire all’evento della Fondazione, se sia un dibattito, 
e in tal caso cambierebbe il titolo, o se è un evento informativo, se deve intervenire come relatore declina 



l’invito non avendo un ruolo formale di qualche tipo all’interno, mentre se viene impostato come un dibattito 
aperto ai colleghi su come ci immaginiamo una governance della fondazione potrebbe intervenire. La 
Presidente risponde che il suo invito all’evento del 1 dicembre risponde proprio alla necessità di condividere 
con gli iscritti corrette informazioni e sarebbe un’occasione chiara e definita per dire pubblicamente alla 
presenza di tutti i soggetti coinvolti i suoi dubbi sul funzionamento della Fondazione e dei suoi rapporti con 
l’Ordine. Ciò al fine di fare un servizio informativo utile che abbia l’obiettivo di una corretta ed esaustiva 
comunicazione agli iscritti. Sarebbe l’occasione giusta per condividere quei pensieri dubitativi che sono 
descritti in quell’articolo pubblicato su facebook, per condividerli apertamente a vantaggio di una 
comunicazione chiara e non solo espressa sui social, dove non esiste un reale contraddittorio e dubbi e segreti 
sono appesi a interpretazioni. Prende atto che il consigliere Ciulli non vuol partecipare all’evento, ricorda che 
durante ogni evento promosso dall’Ordine c’è sempre la possibilità di fare un dibattito. 
Il Consiglio vota l’allungamento del Consiglio. 
La Presidente fa presente, inoltre, a Ciulli che è intervenuto di recente ad un evento dell’Ordine dei Farmacisti 
come consigliere dell’Ordine, ma la rappresentanza dell’Ordine è di competenza della Presidente e auspica 
che in futuro venga informata di ciò che riguarda tutto il consiglio.  
Infine, la Presidente legge una mail nella quale viene presentato una interrogazione di un iscritto, inviata al 
Cnop, in relazione a alcune piattaforme di Psicologia on line (Serenis e altri). 
Cara Presidente, ti inoltro la mail che ho mandato Presidente del Cnop, inerentemente alla regolamentazione, o 
mancanza della stessa, delle piattaforme online. Con la presente sono a presentarLe interrogazione esprimendomi a 
titolo personale - in qualità di iscritto all'Ordine degli Psicologi della  
Toscana - ma contemporaneamente per rappresentarLe lo spiacevole sconcerto crescente di un certo numero di Colleghi 
di varie regioni (Toscana, Lombardia, Emilia-Romagna, Veneto, Piemonte, Liguria, Sardegna in particolare) con cui mi 
sono confrontato, in merito a quanto di recente appreso dagli organi di informazione, dai social-media e dai dibattiti 
accesi che si sono innescati nel merito, ancora molto vivaci e critici a tutt'oggi: tali, a nostro avviso, da esigere una chiara 
presa di posizione da parte del Cnop. 
Le offro alcuni elementi per Sua conoscenza e come ricostruzione storica dei fatti. 
Sul sito https://wewelfare.it/salute-e-assistenza/manifesto-per-il-supporto-psicologico-onlinearriva-il-codice-firmato-
dalle-piattaforme/ il 30 Novembre 2022 viene data la seguente notizia :<<Alcune aziende nel settore della psicologia 
online tra cui Serenis, TherapyChat, Mindwork e Minders Community hanno deciso spontaneamente di promuovere la 
prima versione del Manifesto per il Supporto Psicologico Online, un insieme di linee guida elaborate da un pool di 
professionisti>>, in seguito identificati come <<Daniele Francescon di Serenis.it, Alessandro De Sario di TherapyChat, 
Biancamaria Cavallini di Mindwork, Riccardo Manini di Minders Community promotori dell’iniziativa>>, che sono state 
<<sottoscritte dalle principali piattaforme operanti nel settore e discusse con il comitato etico del Consiglio Nazionale 
Ordine Psicologi, che hanno la funzione di fissare i principi che regolano l’erogazione dei servizi di terapia online>>.  
La notizia è stata rilanciata da numerosi organi d'informazione con quasi nessuna modifica negli stessi giorni di 
Novembre 2022 ed a seguire. Una di queste variazioni - a mio/nostro avviso suscettibile di indurre i cittadini in errori - la 
si può leggere qui (https://www.startupmagazine.it/psicologo-online-ecco-le-regole-etiche-in-un-nuovomanifesto/ : 
<<Il Manifesto, presentato come un documento “vivo” che sarà aggiornato su base annuale da una commissione di 4 
rappresentanti delle aziende firmatarie in base ai cambiamenti di un settore in evoluzione>> è stato <<discusso con il 
comitato etico del Consiglio Nazionale dell’Ordine degli Psicologi, che ha la funzione di stabilire i principi che regolano i 
servizi di terapia online>>.In particolare, vi si aggiunge l'impegnativa affermazione:<<L’Ordine degli Psicologi, attraverso 
la commissione deontologica del Consiglio Nazionale, ha approvato la creazione del Manifesto>>. Infine, la gran parte 
dei siti consultati ad oggi, conclude con identica affermazione scritta: <<"Il settore del benessere mentale digitale è in 
crescita e promettente, ma proprio perché nuovo ancora incerto: è stato un piacere discutere questi punti con le aziende 
che ne fanno parte, e vederle collaborare per anticipare i rischi di un settore nuovo” dice Alessandra Ruberto referente 
commissione deontologica del Consiglio Nazionale Ordine Psicologi>>.Commissione Deontologia e Osservatorio 
Permanente del Codice Deontologico che mi/ci consta attualmente presieduto dal Coordinatore Alessandra Ruberto 
[come da citazione sopra riportata] nonché dai tre Componenti Cnop - Katia Marilungo, Angela Maria Quaquero, 
Gabriele Raimondi - e dai cinque Componenti Esterni - Tullio Garau, Elena Leardini, Catello Parmentola, Marco Pingitore, 
Georgia Zara - ossia da nove persone incaricate e responsabili. Questa notizia continua ad essere diffusa online a 
tutt'oggi, anche mescolando la questione del Manifesto per il Supporto Psicologico Online con alcune Sue affermazioni 
più generali, trattate anche qui ed a mio/nostro avviso in modo confusivo, fuorviante, allusivo, demagogico, a tema. 
A titolo di esempio il 17 Febbraio 2023 su VITA (https://www.vita.it/freud-online-ecco-le-regole-per-lo-psicologo/) 
importante piattaforma al servizio del Terzo settore, dell’innovazione sociale e dell’attivismo civico, che dopo aver 
dichiarato <<È boom dei servizi digitali per il benessere psicologico. E arriva il primo “codice etico” per le piattaforme: 
dalla comunicazione sui social media alla libertà dei professionisti. Quali sono le regole? Come difendersi dagli abusi? 



[...] Un insieme di linee guida che hanno la funzione di fissare i principi che regolano l’erogazione dei servizi di terapia 
online, allo scopo di tutelare in primis i beneficiari – ovvero i pazienti – e poi gli operatori stessi del settore, dal singolo 
professionista alle organizzazioni che operano grazie al web>> conclude con l'affermazione a Lei attribuita <<"Le ricerche 
ci dicono che molte persone apprezzano gli incontri online, ma anche che l’efficacia per diverse situazioni sia 
paragonabile a quella raggiunta attraverso gli incontri in presenza", osserva David Lazzari, presidente nazionale 
dell’Ordine degli Psicologi>>. Il Manifesto per il Supporto Psicologico Online pubblicato - ad oggi 28 Agosto 2023 - su 
https://www.manifestopsicologico.it/nella sotto-sezione (https://www.manifestopsicologico.it/#Domande-Frequenti) 
che risponde alla domanda <<L’Ordine degli Psicologi sa di questa iniziativa?>>, compare la risposta:<<Sì. Abbiamo 
presentato l’iniziativa alla commissione Deontologica del Consiglio Nazionale dell’Ordine, e ha ottenuto il loro placet. 
Abbiamo intenzione di collaborare ulteriormente con l’Ordine sui temi etici esposti dal manifesto>>. Il Manifesto 
conclude aggiungendo l'invito seguente: (https://www.manifestopsicologico.it/#Aderisci) <<Ti riconosci in questo 
manifesto? Firmalo a nome della tua azienda, startup, fondazione, associazione: vi darà un motivo in più per fare le cose 
per bene>>; rivolto a <<tutte le aziende, gli enti e le associazioni che hanno a che fare con la salute mentale online, che 
si ritrovano nei principi descritti e che possono dimostrare di applicarli, oggi e in futuro>>: ovvero, sia alle aziende, che 
ai privati, con procedure diverse. Questi i fatti - che come chiaramente espresso in apertura di comunicazione La 
esortiamo a verificare - verso i quali Le rappresentiamo la nostra assoluta avversione, non riconoscendoci ed anzi 
dissociandoci apertamente e criticamente, avversione che non sia un documento promulgato da un ente pubblico e 
comunitario super partes, avversione che chi l’ha redatto ha un evidente conflitto di interesse a indicare strade 
deontologiche per tutti. *Chiediamo formalmente*a Lei e a tutti i nove soggetti apparentemente coinvolti - secondo le 
informazioni pubblicate - in questa vicenda aperta e fortemente dibattuta (anche dalla stessa eletta Alessandra Ruberto, 
Federico Zanon di Enpap ed altri), una netta presa di posizione autorevole e dirimente: in grado di fare chiarezza ed 
offrire sicurezza, sia rispetto alle migliaia di Psicologi coinvolti direttamente con le piattaforme online, sia all'intero corpo 
degli iscritti all'Ordine degli Psicologi in tutta Italia, sia infine ed ancor più nei confronti della cittadinanza tutta alla quale 
riteniamo si debba - per chiaro mandato istituzionale - tutta la tutela, la chiarezza, e la serenità possibili (vedi 
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/europe-fitdigital-age/digital-services-act-
ensuring-safe-and-accountable-online-environment_it).Riteniamo infatti urgentissimo che su queste tematiche di forte 
impatto sulla nostra professione non si venga sopravanzati dalle piattaforme, che già da Novembre 2022 (9 mesi fa) 
hanno pubblicizzato il Manifesto per il Supporto Psicologico Online - nei modi discutibili rappresentati sin qui e col buon 
nome del Cnop (<<il placet>> addirittura!) - mentre la Commissione che ci risulta debba da tempo presentare al Cnop un  
lavoro nel merito, ancora non ha prodotto nulla di dominio pubblico, né ha rettificato le informazioni diffuse dagli organi 
di informazione e dai social-media, che tanto sconcerto, confusione, dibattito stanno provocando, nuocendo 
all'immagine della categoria. Chiedo inoltre a lei, presidente Gulino, se esiste e se fosse così che venga approfondito, 
visto il suo mandato istituzionale, il ruolo della consigliera dell’ordine regionale Ada Moscarella nella piattaforma 
Serenis. In attesa di un Tuo gentile riscontro, porgo cordiali saluti. 

Alla domanda finale che si riscontra nella lettera, risponde la Consigliera Moscarella che non ha alcun 
rapporto con Serenis né di tipo commerciale né di altro tipo, non è nel cda e non ha alcun rapporto, e ci tiene 
particolarmente a rispondere per chiarire questa affermazione falsa. 
Rispetto alla manifestazione del 18 novembre in cui verrà presentato il patto interordinistico “Insieme per la 
Salute di tutti” il Consigliere Ciulli dice di aver letto il patto, si chiede però se l’organismo previsto a pagina 
tre a metà spazio permanente in regione, non rischia di andare in Conflitto con l’OtG già attivo in regione.  
Risponde la Presidente che gli ordini nell’OTGC non sono rappresentati, ed anzi la Consulta permanente delle 
professioni sociosanitarie dell’area metropolitana di Firenze è lo spazio che vorrebbe portare avanti questo 
patto per consentire agli Ordini socio sanitari di esprimere la propria voce. 
Inoltre, il Consigliere Ciulli fa presente che una sola giornata annuale tutti gli ordini potrebbe essere poco. La 
Presidente risponde che le giornate commemorative sono di regola annuali e farne con più frequenza può 
non essere produttivo ai fini di rilievi e dati sulle iniziative che si spera possano venire dopo la stesura del 
patto. 
Infine, il Consigliere Ciulli fa i complimenti per il Convegno una nessuna e centomila e sottolinea due aspetti 
per replicarlo: come momento di scambio e conoscenza tra colleghe e colleghi della stessa regione e il 
secondo un momento di colleganza come connessione professionale.  
La Presidente ringrazia e informa che si farà anche il prossimo anno e pensava a un titolo su Psicologia e Pace, 
ma ci sarà tempo per parlarne.  
 
Non essendoci domande o interventi conclude il consiglio alle ore 14.40, rinviando la seduta del Consiglio al 
prossimo venerdì 29 novembre2023 per il Consiglio ordinario e disciplinare  
 



 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 

 

 

 

 




